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GeoGebran mallikuvion mukaan 
puolisuora osuu kolmioon 𝐴𝐵𝐶, 
jonka kärjet määräytyvät 
paikkavektoreista ത𝑎, ത𝑏 ja ҧ𝑐.

Tarkemmin sanottuna puolisuora 
osuu kolmion sivuun 𝐵𝐶 pisteessä 
𝐷 = (3,3,3).

Osoitetaan tämä täsmällisesti 
(algebrallisesti) hyödyntäen 
tehtäväannon lisätietoa.

Puolisuoran (yleisen pisteen 𝑃 paikkavektorin 𝑂𝑃) vektorimuotoinen yhtälö on

𝑂𝑃 = 𝑥0 ҧ𝑖 + 𝑦0 ҧ𝑗 + 𝑧0 ത𝑘 + 𝑡 𝑠𝑥 ҧ𝑖 + 𝑠𝑦 ҧ𝑗 + 𝑠𝑧 ത𝑘 , 𝑡 ≥ 0,

missä (𝑥0, 𝑦0, 𝑧0) on jokin tunnettu suoran piste ja 𝑠𝑥 ҧ𝑖 + 𝑠𝑦 ҧ𝑗 + 𝑠𝑧 ത𝑘 suoran jokin suuntavektori. 

Valitsemalla 𝑥0, 𝑦0, 𝑧0 = (0, 0, 0) ja 𝑠𝑥 ҧ𝑖 + 𝑠𝑦 ҧ𝑗 + 𝑠𝑧 ത𝑘 = ҧ𝑖 + ҧ𝑗 + ത𝑘 yhtälö yksinkertaistuu muotoon



𝑂𝑃 = 𝑡 ҧ𝑖 + ҧ𝑗 + ത𝑘 , 𝑡 ≥ 0

Tehtävänannon mukaan kolmion pisteet ovat muotoa 𝛼ത𝑎 + 𝛽ത𝑏 + 𝛾 ҧ𝑐, missä 𝛼, 𝛽, 𝛾 ≥ 0 ja 𝛼 + 𝛽 + 𝛾 = 1.

൝
𝛼 ത𝑎 + 𝛽ത𝑏 + 𝛾 ҧ𝑐 = 𝑡 ҧ𝑖 + ҧ𝑗 + ത𝑘

𝛼 + 𝛽 + 𝛾 = 1

Ratkaistaan GeoGebralla yhtälöryhmä

muuttujien 𝛼, 𝛽, 𝛾 (GeoGebrassa 𝑥, 𝑦, 𝑧) ja 𝑡 suhteen. 

Ratkaisuksi saadaan

𝛼 = 0

𝛽 =
1

2
𝛾 = 1/2
𝑡 = 3

Ratkaisu toteuttaa vaaditut ehdot 𝛼, 𝛽, 𝛾, 𝑡 ≥ 0, joten 
puolisuora osuu kolmioon (pisteessä, jonka paikkavektori on 

𝑂𝑃 = 3 ҧ𝑖 + ҧ𝑗 + ത𝑘 eli pisteessä 𝑃 = (3, 3, 3)).   


